
ΘΕΜΑ 2

2.1  Τα  μιτοχόνδρια  των  ευκαρυωτικών  κυττάρων  συχνά  αποκαλούνται  ημιαυτόνομα

οργανίδια  καθώς περιέχουν  το  δικό  τους γενετικό υλικό.  Στο  DNA των μιτοχονδρίων

μάλιστα  εντοπίζονται  συνήθως  γονίδια  που  αφορούν  διαδικασίες  όπως  η  κυτταρική

αναπνοή, που σχετίζονται με τα οργανίδια αυτά. 

α.  Να  εξηγήσετε  αν  οι  πρωτεΐνες  που  σχετίζονται  με  τη  λειτουργία  των  μιτοχονδρίων

προκύπτουν  ανεξάρτητα  από  την  έκφραση  του  DNA,  που  βρίσκεται  στον  πυρήνα  του

κυττάρου (μονάδες 4) και να περιγράψετε πως κληρονομούνται τα μιτοχονδριακά γονίδια

του ανθρώπου στους απογόνους του (μονάδες 2).

β. Ανάλυση DNA σε ένα σωματικό κύτταρο της Dolly, το πρώτο γνωστό σε όλους πρόβατο -

κλώνος, κατέδειξε ότι περιέχει DNA από διαφορετικά πρόβατα. Να υποδείξετε σε πόσα

διαφορετικά  πρόβατα  αντιστοιχούν  τα  μόρια  DNA  που  εντοπίστηκαν  στην  ανάλυση

(μονάδες  2).  Να  εξηγήσετε  αν  η  ίδια  ανάλυση  DNA  σε  ένα  τυχαίο  πρόβατο  -  προϊόν

φυσιολογικής διασταύρωσης μεταξύ προβάτων - και όχι προϊόν κλωνοποίησης θα δείξει τα

ίδια ή διαφορετικά αποτελέσματα (μονάδες 4).
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2.2 Για την παραγωγή αντιβιοτικών από μικροοργανισμούς συνήθως χρησιμοποιούνται

καλλιέργειες  μικροβίων  ευρείας  κλίμακας  σε  βιοαντιδραστήρες  και  υπό  αυστηρά

ελεγχόμενες συνθήκες. Σε μια τέτοια καλλιέργεια τα αντιβιοτικά συνήθως συντίθενται

στα πλαίσια του μεταβολισμού των μικροβίων και εκκρίνονται στο περιβάλλον θρεπτικό

υλικό.

α. Να υποδείξετε σε ποια συνήθως φάση μια τέτοιας καλλιέργειας μικροβίων αναμένεται

να γίνεται η παραγωγή μιας ουσίας, που δρα ως αντιβιοτικό (μονάδες 2). Να αναφέρετε τις

μεθόδους  με  τις  οποίες  μπορεί  να γίνει  η  απομόνωση της  ουσίας-αντιβιοτικό  από την

μικροβιακή καλλιέργεια (μονάδες 4).

β. Συνήθως μια καλλιέργεια που παράγει το αντιβιοτικό σε ευρεία κλίμακα, μετατρέπεται

από κλειστή σε συνεχή. Να εξηγήσετε γιατί κρίνεται σκόπιμο να γίνει αυτή η μετατροπή

(μονάδα 1), αναφέροντας τις διαφορές ανάμεσα στις φάσεις που περνά μια κλειστή και μια

συνεχής  καλλιέργεια  (μονάδες  3).  Να  υποδείξετε  με  ποιους  τρόπους  μπορούμε  να

επιτύχουμε  την  μετατροπή  μιας  καλλιέργειας  μικροοργανισμών  ευρείας  κλίμακας  από

κλειστή σε συνεχή (μονάδες 3). 
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